
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROTOKOLL Nr. 933 
Gemeinderatssitzung vom Montag, 4. September 2023, 

19.00 Uhr bis 21.15 Uhr 
 

Vorsitz Gemeindepräsident Marcel Allemann  

Protokoll Gemeindeschreiber Armin Kamenzin 

Anwesend Fabian Büttler, Andreas Fluri, Doris Hügli, Michael Meister, Manfred Niggli 
 

Gäste Fränzi Schneeberger, Selina Ackermann und Nico Stocker (Jugendarbeit 
Thal) 

1. Jugendarbeit Thal 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7485 

2. Protokoll Nr. 932 

Genehmigung 

Nr. 7486 

3. Pendenzen  Nr. 7487 

4. Reglement Fernwärme 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7488 

5. Gemeindeordnung und Dienst- und Gehaltsordnung 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7489 

6. DV Zweckverband Sozialregion Thal-Gäu 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7490 

7. DV Zweckverband Forst 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7491 

8. Altersstrategie 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7492 

9. Legislaturziele 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7493 

10. Verschiedenes 
 Erleichterte Einbürgerung 
 Schulleitung Primarschule 
 

Nr. 7494 
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Gemeindepräsident Marcel Allemann begrüsst den Rat sowie die Vertretung der 
Jugendarbeit Thal zur Gemeinderatssitzung. Der Gemeindepräsident stellt die 
Traktandenliste zur Diskussion. Der Gemeinderat genehmigt diese einstimmig. 
 

1. Jugendarbeit Thal 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Die Vertreter der Jugendarbeit Thal informieren zuerst über deren Funktion 
sowie die Organisation.  
Als Vision hat die Jugendarbeit den Anspruch, als erste kompetente 
Ansprechpartnerin für Jugendanliegen im Thal zu gelten. Sie ist bei den 
Zielgruppen bekannt und Teil eines starken Netzwerks. Das Angebot soll 
niederschwellig zugänglich und unterstützend sein und sich nach den 
Bedürfnissen der Jugendlichen richten. 
Der Jugendtreff und Jugendcontainer sowie Jugend- und 
Generationenprojekte und die mobilen Anlagen sind die Angebote in den 
Gemeinden. Dabei werden jugendpolitische Anliegen besprochen sowie 
informiert und beraten. 
Die Jugendarbeit hat sich als Ziel gesetzt, dass sie einen Beitrag zu 
möglichst guten Aufwachsbedingungen für die Jugendlichen im Thal leisten 
wollen. 
Dies führt zum Pilotprojekt «Schützenhaus» in Matzendorf. Es ist eine 
konkrete Idee, wie das Schützenhaus für Jugendliche genutzt werden kann. 
Der Schiessstand soll bedürfnisgerecht umgebaut und eingerichtet werden 
(Für einen Töggelikasten konnte schon ein Sponsor gefunden werden). 
Vorerst sollen 3 bis 5 Events in den Wintermonaten unter Beaufsichtigung 
stattfinden. Die Zielgruppe sind die Jugendlichen von 12 bis 18 Jahren. 
Wichtig wäre die Installation einer Betriebsgruppe.  
Das Konzept ist auf ein Minimum beschränkt, da mit den bestehenden 
Ressourcen ein weitergehender Betrieb nicht machbar ist.  
Die Jugendarbeit ist sich der Risiken (momentan ist unklar, ob sich der 
Aufwand lohnt) aber auch der Chancen (Attraktivitätssteigerung der 
Gemeinde für die Jugendlichen) bewusst.  
 
Der Gemeindepräsident ergänzt, dass für einen möglichen Umbau Daniel 
Flury (Zimmerei Flury) als «Bauchef» gewonnen werden konnte. Er wird 
dies in Fronarbeit übernehmen. Für die Gemeinde sollte der Umbau 
kostenlos sein. Dafür soll ein crowdfunding initiiert werden.  
Der Rat diskutiert das Projekt. Wichtig ist, dass auch ein Sommerbetrieb in 
die Planung aufgenommen wird. Nur für 3 bis 5 Events im Winter lohnt sich 
der Aufwand nicht. Die Jubla ist mit einzubeziehen und es ist ein 
überwachter Betrieb sicherzustellen. Der Rat fragt sich auch, ob damit nicht 
ein hot-spot geschaffen wird, der zu mehr Problemen führt. Auf der anderen 
Seite ist es auch gut, wenn man weiss, wo sich die Jugendlichen aufhalten. 
Mit einem Umbau könnte evtl. auch die Attraktivität des Schützenhauses für 
andere Nutzungen gesteigert werden. 
 
Der Gemeindepräsident stellt denn Antrag, das Projekt weiterzuverfolgen 
und, dass Daniel Flury einen Umbau plant und die Kosten ermittelt. Für die 
Gemeinde fallen keine Kosten an.  
 

Nr. 7485 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig dem Antrag des Präsidenten zu. 
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2. Protokoll Nr. 932 
Genehmigung 
Der Gemeindepräsident stellt das Protokoll Nr. 932 zur Diskussion.  
Der Gemeindepräsident lässt abstimmen. 
 

Nr. 7486 

Beschluss 
Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll Nr. 932 der Gemeinderatssitzung vom  
21. August 2023 einstimmig.  

 

3. Pendenzen  
Der Gemeindepräsident bereinigt die Pendenzen. 
 

Nr. 7487 

 

4. Reglement Fernwärme 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Gemeinderat diskutiert die Anpassungen des Reglements nach der 
kantonalen Vorprüfung. 
Insbesondere wird vom Kanton ein Rahmen für Preisanpassungen 
gefordert. Eine erste Stellungnahme ging von +/- 10% aus. Nach Rückfrage 
kann ein Rahmen von+/- 50% eingesetzt werden. Die restlichen 
Anpassungen können entsprechend übernommen werden.  
Der Gemeindepräsident lässt abstimmen. 
 

Nr. 7488 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig dem vorliegenden Reglement „Fernwärme“ zu 
Handen der Gemeindeversammlung zu.  

 

5. Gemeindeordnung und Dienst- und Gehaltsordnung 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Gemeindepräsident informiert anhand der vorliegenden Dokumente die 
Anpassungen der zweiten kantonalen Vorprüfung der Dienst- und 
Gehaltsordnung sowie der Gemeindeordnung.  
Die Änderungen können so umgesetzt werden.  
Der Gemeindepräsident lässt darüber abstimmen.  
 

Nr. 7489 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig die vorliegende Dienst- und Gehaltsordnung 
sowie die Gemeindeordnung zu Handen der Gemeindeversammlung. 

 

6. DV Zweckverband Sozialregion Thal-Gäu 
Beratung und Beschlussfassung  

Der Gemeindepräsident orientiert anhand der Botschaft und des 
eingereichten Budgets 2024 über die Delegiertenversammlung des 
Zweckverbandes Thal-Gäu. 

Der Rat diskutiert den Inhalt. Vor allem der geplante generelle Lohnanstieg 
von 5% wird als sehr hoch erachtet. Zudem sei darin eine mögliche 
Lohnerhöhung rsp. ein Teuerungsausgleich des Kantons noch nicht 
berücksichtigt. 

Nr. 7490 
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Der Gemeindepräsident informiert, dass es schwierig sei Personal zu finden. 
In der Mehrheit der Kündigungsfälle wird als Hauptgrund der tiefe Lohn 
genannt. Diese Personen finden dann besser entlöhnte Stellen in anderen 
Kantonen. Es sei zudem im Moment eine schwierige Situation, da die 
Arbeitslast sehr hoch sei.  

Aus dem Rat wird angemerkt, dass in der Botschaft zur Zentralisierung der 
Sozialregion die Einsparung von Personal und damit eine günstigere Lösung 
als Vorteile genannt wurden. Es war damals schon klar, dass es nicht 
günstiger wird, aber dass es nun mehr Personal braucht und es teurer wird, 
sei schon bemerkenswert. 

Da einige Fragen offen sind, schlägt der Gemeindepräsident vor, dass noch 
keine Beschlussfassung erfolgt und die Geschäftsführung des 
Zweckverbandes zur nächsten Gemeinderatsitzung eingeladen wird.  
Der Rat stimmt zu.  

 

7. DV Zweckverband Forst 
Beratung und Beschlussfassung  

Der Rat diskutiert die Grundlagen für die Delegiertenversammlung des 
neuen Forst Zweckverbandes. Eine Beurteilung ist momentan noch 
schwierig, da keine Vergleichszahlen vorliegen.  

Der Gemeindepräsident lässt abstimmen.  

Nr. 7491 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig den Anträgen des Vorstands des Zweckverbandes 
Forst Dünnerntal zu. Die Delegierten sind entsprechend zu instruieren.  

 

8. Altersstrategie 
Beratung und Beschlussfassung  

Der Gemeindepräsident möchte die Haltung des Rates zu diesem Thema 
einholen.  
Durch die Verschiedenen Organisationen wie Spitex, Altersheim oder Pro 
Senectute und die Aktivitäten im Dorf (Treffpunkt, Seniorenvereinigung und 
Seniorenreise) seien viele Themen der Altersstrategie bereits abgedeckt.  
Das Thema Jubiläumsgeburtstage kann immer wieder diskutiert werden. 
Hier gehen jedoch die Meinungen und Vorlieben bei den Senioren weit 
auseinander. 

Der Rat kann keine aktuellen Defizite ausmachen, weshalb der 
Gemeindepräsident vorschlägt, die Betroffenen (Seniorenvereinigung, 
Frauengemeinschaft) selbst zu einer Sitzung einzuladen. Zudem soll die 
Spitex und Pro Senectute angefragt werden, ob Veranstaltungen in 
Matzendorf durchgeführt werden könnten. 
Der Rat stimmt diesem Vorschlag zu.  

Nr. 7492 

 

9. Legislaturziele 
Beratung und Beschlussfassung  

Der Gemeinderat diskutiert den Stand der bestehenden Legislaturziele und 
bereinigt diesen.  

Nr. 7493 
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10. Verschiedenes Nr. 7494 

 Erleichterte Einbürgerung 
Der Rat nimmt Kenntnis von der erleichterten Einbürgerung von Alina Fluri, Niederbipp.  

 Schulleitung Primarschule 
Der Gemeindepräsident informiert, dass die neu eingestellte hauptverantwortliche 
Schulleitung, für den geplanten Zweckverband der Primarschulen hinteres Thal, in der 
Probezeit überraschend die Kündigung eingereicht hat. Es wurde nun abgemacht, dass 
die Co-Leiterin ihr Pensum aufstockt und, dass unser bestehender Schulleiter ein 
grösseres Pensum übernimmt. Die Suche nach einer Schulleitung wird sofort gestartet. 

 

 
Matzendorf, 6. September 2023 
 
 
 
  Gemeindepräsident Gemeindeschreiber 
 
 
 
 
  Marcel Allemann   Armin Kamenzin 


